

# 优质护理服务在门诊治疗护理中的应用价值评估

李 贞

上海长征医院 上海 200003

**【摘要】目的** 观察优质护理服务在门诊治疗护理中的应用价值。**方法** 我院门诊 2018 年 12 月 -2019 年 12 月收治的 88 例患者为本次研究对象，按照患者门诊治疗护理中是否行优质护理服务将患者分为对照组（44 例：未行优质护理服务）与实验组（44 例：行优质护理服务），比较两组患者护理效果。**结果** 实验组患者对门诊治疗护理满意度（97.73%）高于对照组，数据差异明显（ $P < 0.05$ ）。**结论** 门诊治疗患者护理中对优质护理服务满意度高。

**【关键词】** 优质护理服务；门诊治疗；门诊护理；应用价值

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2020)05-080-02

门诊为医院接诊重要窗口，门诊接诊患者数量较多、患者流动性大且患者对自身疾病相关基础知识了解程度低，入院后易出现躁动、焦虑等负面情绪，因此门诊治疗护理干预的顺利实施需要护理人员具有较强应变的能力，同时门诊护理人员也承受较大的心理压力与精神负担，在该境况下如何优化门诊治疗护理质量，成为门诊护理研究的热点问题之一<sup>[1]</sup>。本次研究比较我院门诊 2018 年 12 月 -2019 年 12 月 44 例未行优质护理服务患者与 44 例行优质护理服务患者，两种不同门诊治疗护理中应用不同护理模式患者对门诊治疗护理的满意度。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

我院门诊 2018 年 12 月 -2019 年 12 月收治的 88 例患者按照患者门诊治疗护理中是否行优质护理服务将患者分为对照组与实验组，实验组行优质护理服务（n=44）：男、女分别 24 例、20 例，年龄 / 平均年龄为：21 岁 ~ 62 岁、（43.52±1.42）岁。对照组未行优质护理服务（n=44）：男、女分别 25 例、19 例，年龄 / 平均年龄为：24 岁 ~ 66 岁、（43.58±1.41）岁。本次研究对象在性别、平均年龄以及平均病程等一般资料方面，经统计学验证无明显差异， $P > 0.05$ 。

### 1.2 病例选择标准

纳入标准：（1）参考我国万学红、卢雪峰主编第九版《诊断学》中相关疾病诊断标准，患者均自愿行门诊诊疗。（2）患者言语交流正常且神志正常，本次研究征得医院伦理会批准。排除标准：（1）排除正常言语交流困难患者。（2）排除合并神志、精神异常患者。（3）排除患者主观拒绝本次研究患者。

### 1.3 方法

1.3.1 对照组患者门诊治疗期间，护理人员先核对患者姓名、临床诊断，在确定患者基本信息正确后大体向患者介绍治疗流程，从而使患者做好心理准备，而后门诊护理人员在我国卫生部门诊管理相关条例指导下，实施相关门诊治疗，在患者门诊治疗期间护理人员加强巡视，若患者出现异常反应及时处理。此外，门诊护理人员在落实诊疗护理干预的过程中应维护门诊良好就诊之处，规范门诊污染区、半污染区与无菌区，避免交叉感染的发生。

1.3.2 实验组患者在对照组常规门诊护理基础上行优质护理服务，（1）护理人员接诊后应充分尊重患者隐私以及知情权，为保护患者的人格应设置单独诊室，避免闲杂人等围观，从而为患者创造较为宽松的纠正环境。（2）针对患者入院后出现的躁动、焦虑、羞怯等负面情绪，门诊护理人员应结合患者临床中诊断，耐心给予患者解释，并强调遵照医嘱给药

的重要性，做到不歧视患者、不责备患者、不训斥患者，接触患者对门诊治疗顾虑的同时提升患者门诊治疗依从性。（3）门诊护理人员对于入院患者应结合患者主诉进行分诊，并维持患者就诊制度，对于重症患者应优先就诊，主动与就诊患者沟通，在沟通的过程中注意自己的态度、表情，避免态度、言语不当对患者心理与情绪造成刺激，引发护患纠纷。

### 1.4 观察指标

两组门诊治疗患者出院时请其对门诊护理满意度进行评价，分门诊护理满意度分为很满意、满意与不满意，其中满意度=[（很满意例数+满意例数）/（很满意+满意+不满意）]×100%。

### 1.5 统计学处理

SPSS21.0 系统处理结果数据，（%）表示的百分数应用  $\chi^2$  检验， $P$  值低于 0.05 则表示组间数据差异明显，有统计学意义。

## 2 结果

比较两组门诊治疗患者对门诊治疗护理服务满意度，具体情况（见表 1），实验组患者对门诊治疗护理满意度高，两组门诊治疗患者对门诊治疗护理服务满意度经统计学验证，数据差异明显，有统计学意义。

表 1：两组门诊治疗患者对门诊治疗护理服务满意度 [n/%]

组别	n	很满意	满意	不满意	满意度
实验组	44	25 (56.82%)	18 (40.91%)	1 (2.27%)	97.73%
对照组	44	22 (50.00%)	15 (34.09%)	7 (15.91%)	84.09%
		$\chi^2$ 值			5.849
		P 值			< 0.05

### 3 讨论

门诊护理人员工作量大，门诊就诊患者个体病情存在一定的差异，但是普遍门诊就诊患者躯体不适，入院后均渴望在较短的时间内获得专业治疗，缓解自身不适，患者就诊诉求在一定程度上提升了对门诊护理人员的要求<sup>[2]</sup>。常规门诊护理人员在落实治疗服务过程中与患者之间的互动少，易忽视自身服务态度、言语对患者心理造成的刺激，继而诱发医患矛盾，降低门诊就诊患者对门诊治疗服务满意度<sup>[3]</sup>。优质门诊护理实施过程中护理人员关注到患者心理特点以及认知需求，在落实治疗护理服务的过程中保持温和的态度，在实施治疗前与患者沟通，待患者做好心理准备后实施门诊治疗。同时在患者门诊治疗期间，结合患者心理特点实施心理干预，以赢得患者对临床治疗的信任，降低患者对临床诊疗干预的抗拒<sup>[4]</sup>。

本次研究实施优质护理服务的实验组，97.73% 的患者对门诊治疗护理服务满意，明显高于行常规护理干预的对照组，

（下转第 83 页）

组干预后焦虑评分均明显低于干预前，但干预后观察组焦虑评分更低于对照组， $P<0.05$ ；见表 2。

表 1：比较两组静脉采血中不良反应发生率 (n=66, 例)

组别	穿刺点出血	局部疼痛	皮下血肿	发生率 (%)
观察组	1	1	0	2(3.03)
对照组	3	4	2	9(13.64)
$\chi^2$	-	-	-	7.367
P	-	-	-	0.001

表 2：比较两组焦虑评分 (n=66, 分)

组别	干预前	干预后	t	P
观察组	59.20±1.20	47.25±1.29	55.103	0.001
对照组	59.11±1.22	53.04±1.53	25.200	0.001
t	0.427	23.504	-	-
P	0.670	0.001	-	-

### 2.3 评价两组满意度

观察组体检者满意度高， $P<0.05$ ；见表 3。

表 3：比较两组满意度 (n=66, 例)

组别	非常满意	一般	不满意	满意度 (%)
观察组	52	12	2	64(96.97)
对照组	30	21	15	51(77.27)
$\chi^2$	-	-	-	17.293
P	-	-	-	0.001

### 3 讨论

健康的身体素质是每个人追求的健康管理目标，进入新世纪后人们对自身健康的重视程度逐步提高，体检工作的护理服务模式同时也需要积极转变，健康体检过程中护理工作是非常重要的环节，传统体检护理工作的目标是营造舒适优雅的环境、维持有序的体检排队秩序，但传统护理模式尚无法满足体检者多方面需求，为更加适应人们对卫生保健需求日益提高的趋势、符合医院现代化建设的新要求需要，对体检工作护理模式的改革迫在眉睫，必须树立以人为本的服务理念，提倡优质护理服务。

静脉采血是体检服务中的重要环节，体检者常规查体中均需要抽血检验了解机体是否存在异常指标，体检结果中静脉采血结果是重要的指标，但体检中心每日参与体检者人数众多，负责静脉采血工作的护士任务繁重，在静脉采血过程可能因护理操作不当、护理管理不规范、健康教育工作不到位、按压错误、体检者自身因素的影响下导致部分体检者出现采血

(上接第 80 页)

由此可见，门诊护理治疗服务过程中优化治疗护理服务质量可直接影响患者对门诊治疗服务满意度，优质护理服务在门诊治疗服务中有较高的临床推广价值，可显著提升患者对门诊护理服务满意度。

### 参考文献

- [1] 郭瑞峰. 浅析优质护理服务在妇科门诊宫颈电圈切除

(上接第 81 页)

预后水平。

### 参考文献

- [1] 刘坤，郭春平. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(25):94.

- [2] 张金英. 输卵管性不孕患者行腹腔镜围手术期的护理干预 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(09):81.

后不良反应，常见不良反应包括皮下出血、穿刺点疼痛、局部血肿等。如本次研究结果显示，观察组静脉采血中不良反应发生率低于对照组， $P<0.05$ ；干预前两组焦虑评分结果比较无统计学意义， $P>0.05$ ；两组干预后焦虑评分均明显低于干预前，但干预后观察组焦虑评分更低于对照组， $P<0.05$ ；观察组体检者满意度高于对照组， $P<0.05$ ；分析原因发现，观察组给予静脉采血优质护理服务，分析导致静脉采血后常见不良反应发生的原因，针对按压部位不准确的情况，护士在采血前重视加强健康教育工作，提前告知按压正确方法与部位、时间，提高体检者对穿刺点按压的重视程度，可明显降低采血不良反应发生率<sup>[6]</sup>。同时护士不断加强自身优质服务意识，树立以体检者为本的服务理念，护士严格规范执行静脉采血流程，重视采血前、中、后的优质服务，积极满足体检者的多方面需求，关注采血过程中体检者的不舒适反应，给予积极人文关怀，同时采血护士不断提高自身采血技巧与实力，练习穿刺技能，提高穿刺成功率，减轻穿刺疼痛感，改善体检者焦虑情绪，提高护理服务满意度<sup>[7]</sup>。

综上所述，体检者静脉采血中应用优质护理服务可降低静脉采血中的不良反应发生率，改善焦虑情绪，提高护理服务满意度。

### 参考文献

- [1] 徐园园，吴丹，江宏等. 优质护理内涵视角下的护理实践在老年体检者中的应用研究 [J]. 护士进修杂志, 2019, 34(10): 913-915.

- [2] 王程圆，王琨，于雪莲等. 极致化护理服务提升体检优质护理工作分析 [J]. 中国现代医生, 2018, 56(12): 144-146.

- [3] 麦燕芬. 优质护理在体检采血后对穿刺点按压方式的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(18): 77-79.

- [4] 马叶. 健康体检路径在体检中心优质护理中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(30): 136-137.

- [5] 陈姚，冷容，郭姣姣，等. 心理干预在体检人员采血晕针中的应用 [J]. 华西医学, 2013, 28(12): 1923-1924.

- [6] 刘苏华. 试述护士礼仪的隐形价值 [J]. 医学理论与实践, 2020, 15 (11) : 1312-1313.

- [7] 孙月，刘丹，窦勤玲等. 优质护理在体检采血后对穿刺点按压方式的应用效果分析 [J]. 中国现代医生, 2019, 57(3): 158-160.

术治疗中的临床疗效 [J]. 内蒙古中医药, 2015, 34(1):145.

- [2] 张静. 优质护理服务在门诊治疗护理中的应用体会 [J]. 引文版: 医药卫生, 2015, 1(007):102.

- [3] 唐侠，包满珍. 门诊护士和病人对优质护理服务认知情况的比较 [J]. 蚌埠医学院学报, 2020, 45(1):139-141.

- [4] 宋金明，王小清. 个性化优质护理服务在门诊换药室患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2020, 26(7):5-8.

- [3] 刘国静，王丽丽，于杰，廉秀旺，刘佳. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施 [J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(02):266-270.

- [4] 孟庆波. 宫腹腔镜联合手术治疗输卵管性不孕的围手术期护理探讨 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(19):246-247.

- [5] 万满红. 输卵管性不孕患者经腹腔镜治疗的围手术期护理方法分析 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2016, 16(S1):185.